

《穿越圣经》

约珥书（1）约珥书的要旨是警告犹大，神快将因他们的罪降罚， 并催促他们回转归向神（珥 1:1）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们查考与分享了雅各书 5:7-20 的内容，让我们先来重温一下。

很多人会说：“圣经教导我们要耐心等待，这我知道，但要等待到几时呢？有时候真的很难做到。”雅各指出，农夫必须耐心等待农作物生长，他不能揠苗助长，也不能在夏天时休息，寄望田间情况一切顺利；他必须勤劳工作，才能获得好收成。同样，我们必须耐心等待主再来，不能催促基督提早回来，但在等待期间，我们也有许多工作可以做，推进神的国度。农夫与基督徒都必须靠着信心生活，寄望将来所得的报酬。你要忠心地事奉去建立神的国，时候到了，神的国就必降临。

雅各劝勉信徒不可彼此埋怨，免得受审判。根据创世记 3:11-13 的记载，当事情出错时，我们很容易便怪责别人连累我们。推卸责任比自己承担轻易得多，却造成破坏并得罪神。在批评别人的过失之前，记着审判之主耶稣基督将会逐一审问我们，祂不会让我们把责任推卸给别人就了事。

雅各指出，信徒不可随便起誓，免得食言落入神的审判。一个擅于夸张或撒谎的人通常都不会获得别人的信任，基督徒千万别这样。我们说话要诚实，是就说是，不是就说不是；敢于说实话，不说半真半假的话，也不说谎话，这样我们就会成为一个可靠的人。

根据路加福音 10:30-37 和撒母耳记上 16:1-13 的记载，圣经中“油”既是一种药物，也是神的灵之象征。因此油代表了医治身体和灵性的用品，基督徒不应把身体与灵魂分割，因为耶稣基督同时是我们身体和灵魂的主。

根据雅各书 5:14-16 的记载，教会内的信徒并不孤单，应当互相扶持、彼此代祷，而且应特别关心那些患病或受苦的肢体。长老是教会的领袖，应随时准备照顾软弱的肢体，教会也应该随时警醒为有需要的信徒祈祷。

雅各指出，“出于信心的祈祷”不是指病人的信心，而是为病人祈祷的弟兄姊妹的信心。施行医治的是神，不是信心，祷告是否蒙应允视乎神的旨意，但我们的祷告是神医治过程的一部分，因此很多时候神等待我们献上信心的祷告后，才开始医治。

雅各告诉我们，虽然基督已经使我们可以直接在神面前祈求赦免，但彼此认罪仍然是教会群体生活的重要部分，原因有以下几点：第一，我们得罪了某位弟兄姊妹，必须请他饶恕。第二，我们所犯的罪影响了教会，必须公开认罪。第三，我们正在罪中挣扎，需要别人爱心的支持，应向那些有能力帮助我们的弟兄姊妹忏悔。第四，我们已私下向神认罪，却觉得仍然未蒙赦免，就可以向一位信徒认罪，让他表明神已宽恕我们。在神的国度里，每一位信徒都是其他信徒的祭司。彼得前书 2:9 说：“惟有你们是被拣选的族类，是有君尊的祭司，是圣洁的国度，是属神的子民，要叫你们宣扬那召你们出黑暗入奇妙光明者的美德。”

雅各指出，借着祷告与神沟通，是基督徒最大的能力来源，祷告的果效往往比我们所能想像的更大。有些人在试过其他方法都失败后，就视祈祷为最后一招，这是本末倒置的做法。既然神有无限的能力，而我们的力量只是微乎其微，我们不倚靠神又倚靠谁呢？况且神特别鼓励我们向祂支取力量！

雅各在雅各书的结尾说：“我的弟兄们，你们中间若有失迷真道的，有人使他回转，这人该知道：叫一个罪人从迷路上转回便是救一个灵魂不死，并且遮盖许多的罪。”“在真道里迷失的人”明显是指那些陷入罪中的信徒，他们的生活不再符合信仰。对于基督徒会不会失掉救恩，说法各有不同，但所有人都同意，背弃自己信仰的人是出了严重的问题，需要悔改。雅各鞭策信徒要帮助倒退、堕落了的人归回神。我们可以主动为他们祷告，用爱心了解他们的处境和情况，带领他们重投神的怀抱，并得着神的宽恕。

雅各书强调“行动中的信心”，而称义的生活就是信心的明证和结果。教会需要用怜悯人的心去服事人，用爱心说诚实话，遵行神的吩咐，并做到彼此相爱。我们应该给世上的人做属灵生活的榜样，透过爱神及彼此相爱，吸引众人来归向基督。如果我们真的相信神的道，就会每一天把道活出来。神的道不单是让我们阅读或思想的，更要求我们实践出来。让我们用具体的行动表明我们的信仰，以及我们对神的信心和信靠！

到此，我们就完成了雅各书所有章节的领略与纵览。结束了这一站新约圣经雅各书的游览历程后，从今天的节目开始，我这个圣经导游，将继续带领大家，随着我们这辆圣经巴士开启下一站旧约圣经约珥书的研读历程，希望这段新的穿越圣经之旅会让你更加期待，并带给你更多的惊喜与得着。

约珥书看似不那么重要，只有短短的三章经文而已；可是这卷书却像核弹一样，具有无比的震撼力和爆炸力。有关先知约珥的资料很少，我们所知不多。只有在 1:1，经文告诉我们：“耶和華的话临到毗土珥的儿子约珥。”“约珥”在希伯来语中是“耶和華是神”的意思，在当时这是很普通的名字。有些人的想像力很丰富，直觉地认为先知约珥是撒母耳的儿子，因为撒母耳记上 8:1-2 记载：“撒母耳年纪老迈，就立他儿子作以色列的士师。长子名叫约珥，次子名叫亚比亚；他们在别是巴作士师。”可是在接下去的 3 节经文说：“他儿子不行他的道，贪图财利，收受贿赂，屈枉正直。”可见撒母耳的儿子和先知约珥不是同一个人。我们可以确认的是，先知约珥在耶路撒冷和周围的地区说预言。在预言中，他一再指出“耶和華的殿”这几个字。例如在约珥书 1:9，经文记载：“素祭和奠祭从耶和華的殿中断绝；事奉耶和華的祭司都悲哀。”约珥书 3:20 提到耶路撒冷时说：“但犹大必存到永远；耶路撒冷必存到万代。”在约珥书 3:17，我们又读到：“你们就知道我是耶和華—你们的神，且又住在锡安—我的圣山。那时，耶路撒冷必成为圣；外邦人不再从其中经过。”因此，我们知道这个约珥，一定是南国犹大的先知。约珥应该是早期的先知，当时的先知还有很多，至少有五十位。一般保守派的学者认为，先知约珥应该是处于南国犹大王约阿施的年代，因此，先知约珥与先知以利亚和以利沙都是同一个时代的人，而约珥也认识以利亚和以利沙这两位先知。

约珥书的主要信息是“耶和華的日子”，先知约珥在这卷书中特别指出“耶和華的日子”有五次之多，分别是：1:15、2:1-2、2:10-11、2:30-31 和 3:14-16。先知以赛亚、耶利米、以西结和但以理都提到“耶和華的日子”，有的时候用“到那日”。先知撒迦利亚更强调作“当那日”。“到那日”是什么日子？就是“神的日子”或“耶和華的日子”。约珥是宣告“耶和華的日子”的先知。约珥在山顶上开始写这些预言，他回顾过去几个世纪以来，看到众先知所看到的，

但他更看到“耶和华的日子”将要来到。圣经中“耶和华的日子”表达了那是大而可畏的日子的多重意义，包括主耶稣再来的千禧年时期，但是约珥很清楚地指出那将是灾难时期，是很艰难的时期。如果你要为“耶和华的日子”设个期限或作批注，那就是指千禧年末期，主耶稣将要在地上建立祂的国度的时候，将要审判所有不义的事。

“耶和华的日子”也是旧约时代众先知所预言的主题，但这预言并没有包括教会在内，因为没有先知预言到将会有一群人要来自外邦人、以色列各支派中，蒙神呼召成为教会，而且把这些人提到天上。先知从来没有说过，也没有写过与教会有关的事。雅各在耶路撒冷的信徒大会中，也略略提到教会时代和“耶和华的日子”之间的关系。使徒行传 15:14-16 记载雅各说：“方才西门述说神当初怎样眷顾外邦人，从他们中间选取百姓归于自己的名下；众先知的预言也与这意思相合。正如经上所写的：此后，我要回来，重新修造大卫倒塌的帐幕，把那破坏的重新修造建立起来，”雅各说，“此后”，什么是“此后”？“此后”是指神要把教会提到天上之后，才要眷顾以色列，那时间就是这里所指的“耶和华的日子”。然后在使徒行传 15:17，雅各接着说：“叫余剩的人，就是凡称为我名下的外邦人，都寻求主。”今天，神呼召外邦人归向祂，到那日，所有寻求神的外邦人都将进入神的国。

有人问：“神为什么要有这个计划呢？”雅各在使徒行传 15:18 说：“这话是从创世以来显明这事的主说的。”你别问我神为什么要这样做，你问神吧，我不知道，也没有人知道。神要按照祂的计划做事，因为这是神的计划，这是属于神的世界。神不必对你、不必对我负责，神也不必向我们报告，或得到我们的同意才做事。如果你要这样想，那你就太愚昧了，因为我们不过是渺小的受造物而已。

接下来，我要提出先知约珥预言的特点。约珥是众先知当中第一个看到“耶和华的日子”的先知。我不认为他看到教会，旧约先知中没有一个看到教会的出现。当主耶稣到了橄榄山顶，有人问到关于世界末了的预言会“有什么预兆呢？”那时主耶稣还没有提到祂要钉十字架，也没有提到圣灵将要降临的事，也没有提到教会，以及教会被提的事。主耶稣反而说到末日必要降临，末日到来不是根据我们的时间表，但是主耶稣指出了末日的预兆。根据马太福音 24:15 的记载，主耶稣说：“你们看见先知但以理所说的‘那行毁坏可憎的’站在圣地（读这经的人须要会意）。”我们从圣经知道神的日子。约珥很清楚地指出这日子是从夜间开始的，就是从遭难的日子开始。因为希伯来的日历是从日落开始算起的。创世记 1:5 告诉我们：“神称光为‘昼’，称暗为‘夜’。有晚上，有早晨，这是头一日。”我们是从日出算起，但神是从日落算起。“耶和华的日子”是从晚上算起的。

还有一点是值得一提的，约珥和何西阿不一样，约珥一点都没有提到自己的事。先知何西阿说到自己家中的丑闻，自己有一个不忠实的妻子。我们不知道约珥有没有一个不忠实的妻子，甚至也不知道他结婚了没有。在约珥书一开始，1:1 只告诉我们：“耶和华的话临到毗土珥的儿子约珥。”跟其他的先知不一样，约珥没有责备以色列拜偶像。早期的历史，约珥说预言的时候，以色列最大的罪还不是拜偶像。约珥只提到一项罪，就是酗酒。约珥很特别地，是用蝗虫的灾难准确地表达要说的预言，然后他用蝗虫的灾难与将要来到的审判作对照。约珥书 1 章是戏剧化的、文学化的杰作，是圣经中很特别的一段经文，与其他文学作品不同。最后，约珥的预言中包括了极具争议性的一段话，他提到圣灵要浇灌在人身上，那是新约使徒行传彼得在五旬节讲道所引用的经文。“圣灵浇灌凡有血气的”这句话有很多不同的解释，稍后我们会作详细的讨论。

在约珥书 1:1-14，先知约珥精确地指出将要有蝗虫之灾。在约珥书 1:15-3:21，约珥都是讲到

“耶和華的日子”。耶和華的日子將要來到，蝗蟲之災只是那日審判的預示。悔改的呼召與賜福的應許是不受時間限制的。如果我們仍活在罪中，也要面對神嚴峻的審判，正如猶大的百姓要面對五穀受摧毀的禍害一樣。不過，不論現在或將臨的那日，我們仍可以得到神的恩典。

懲罰是神對罪的審判，這種審判是徹底的、令人戰栗的，且無法避免的，正如一大隊蝗蟲侵食農田一樣。當審判臨到時，人將無糧無水，沒有保護，也無法逃避。向神交待自己是如何在地上生活的日子已經近了。我們最要考慮的，不是大自然，不是經濟，也不是外來的侵略者，而是神。我們不能永遠忽略或對抗神。現在就應留意神的信息，否則，我們將要面對神的忿怒。神已作好準備，祂會赦免所有願意離開罪惡歸向祂的人。神要以愛覆庇屬祂的人，並與他們恢復一種正確的關係。赦免從離開罪惡、歸向神而來。接受神的赦免並不分遲早。神最大的願望就是我們都歸向祂。約珥預言神要將祂的靈澆灌萬人，這是聖靈的應許。那時，相信神的人將以嶄新的形式敬拜神，但拒絕神的人却要受到審判。神掌管一切，公義在神手裡，神也能恢復人與神的關係。聖靈確定了神對我們的愛，正如神對第一批基督徒所作的一樣。我們要忠於神，在聖靈的引導和護庇下生活。

約珥書是十二小先知書的第二卷，主要是以詩歌體寫成，包含了詩歌體必備的韻腳和對句，寫成的神諭就讓人感受到豐富的意象。約珥書的寫作時間難以完全確定。學者們眾說紛紜，推斷的日期從主前 800 年至大約主前 400 年不等。從經文對耶和華在約沙法谷向列國施行審判的描述看來，約珥寫這些預言應當是在耶和華使猶大王約沙法在戰役中大獲全勝之後，即在約沙法於主前 936 年登基為王之後。預言者阿摩司也許曾引用約珥書的經文，這意味著約珥的預言寫成的時間較阿摩司書為早，而阿摩司則是在主前 829-804 年期間說預言的。約珥書在希伯來文聖經正典中被列在何西阿書和阿摩司書之間，也顯示它可能寫成於較早的時期。因此，約珥說預言的日子大約是主前 820 年。

約珥書雖然只有短短的三章，却在聖經中占有很重要的地位。預言一開始就精確地說到“耶和華的日子”。

約珥書 1 章詳細描述了蝗災突然襲擊以色列的慘狀。但是約珥指出這蝗災不僅僅是自然災害，乃是神烈怒的鞭子，敦促以色列百姓悔改認罪、歸向神。這一章帶給我們以下幾點教訓：第一，要時刻傾聽神仆人的信息，倘若聽到責備和警告，就應悔改認罪，銘記正確的教訓；第二，為了避免成為屬靈的瞎子，要時刻以讀經、禱告保持警醒，正確地分辨神的旨意；第三，置身患難和逆境，不要因挫折而灰心喪膽，乃是要認識神隱藏的旨意。

約珥書 1:1 記載：“耶和華的話臨到毗土珥的儿子約珥。”

這節經文希伯來語原文的主語是“耶和華的話”，這表明預言的起源和出處都是神。

前面已經說過了，有人以為約珥是先知撒母耳的儿子，那想法是錯誤的，先知約珥絕對不是撒母耳的儿子。約珥的父亲名叫毗土珥，約珥是一個很普通的名字，意思是“耶和華是神”。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！